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Niederschrift 
 

über die 27. Sitzung der Gemeindevertretung Alkersum am Dienstag, dem 15.03.2011, im 
Feuerwehrgerätehaus Alkersum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:35 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Karl-Heinz Juhl Bürgermeister  
Herr Brar Braren ab 21:05 Uhr 
Herr Erik Braren ab 21:05 Uhr 
Herr Jan Carstensen   
Frau Iris Christiansen   
Herr Frerk Jensen   
Herr Emil Juhl   
Herr Johannes Siewertsen 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Jörn Strötzel   
 von der Verwaltung 
Herr Daniel Schenck   
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschrift über die 26. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 4 .  Einwohnerfragestunde 
 5 .  Bericht des Bürgermeisters 
 5.1 .  Besuch des Bundespräsidenten Christian Wulff am 09.03.2011 
 5.2 .  Biikeplatz der Gemeinde 
 6 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 7 .  Außenbereichssatzung gemäß §35(6) BauGB 

hier: a) Behandlung der eingegangenen Stellungnahmen 
b) Satzungsbeschluss 
Vorlage: Alk/000028/2 

 8 .  Beratung über den Fahrbahnausbau/Straßenoberfläche des Gewerbegebiets 
 9 .  Beteiligung als Nachbargemeinde 
 9.1 .  2. Änderung des B-Plan Nr. 6 der Gemeinde Borgsum 
 9.2 .  3. Änderung des B-Plan Nr. 6 der Gemeinde Borgsum 
 9.3 .  4. Änderung des B-Plan Nr. 6 der Gemeinde Borgsum 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Juhl begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung und 
die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. Gv Brar Braren und Gv Erik Braren 
werden sich aus terminlichen Gründen verspäten. 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Bürgermeister Juhl beantragt den TOP 9 „Verschiedenes“ in „Beteiligung als Nachbar-
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gemeinde umzubenennen“, um entsprechende Themen beraten zu können. Dem An-
trag wird zugestimmt. 
 
 

 3. Genehmigung der Niederschrift über die 26. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es gibt keine Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift der letzten Sitzung. Die 
Niederschrift gilt somit als genehmigt. 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
  

Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 

 5. Bericht des Bürgermeisters 
  
 5.1. Besuch des Bundespräsidenten Christian Wulff am 09.03.2011 
  

Bürgermeister Juhl berichtet über den Besuch des Bundespräsidenten Christian Wulff 
am 09.03.2011. Bürgermeister Juhl habe den Bundespräsidenten in der Gemeinde Al-
kersum willkommen geheißen und das Museum „Kunst der Westküste“ besucht. 
 
 

 5.2. Biikeplatz der Gemeinde 
  

Auch in diesem Jahr gab es Probleme mit dem Biikeplatz. Es solle künftig so geregelt 
werden, dass nur Alkersummer den Biikeplatz der Gemeinde befüllen dürfen. Um die 
Veranstaltung attraktiver zu gestallten, wäre ein anderer Standort sinnvoll. 
 
 

 6. Kurbetriebsangelegenheiten 
  

Bürgermeister Juhl informiert darüber, dass zur Erarbeitung des neuen Dienstleistungs-
vertrags mit der Föhr Tourismus GmbH eine Arbeitsgruppe gegründet wurde. 
 
 

 7. Außenbereichssatzung gemäß §35(6) BauGB 
hier: a) Behandlung der eingegangenen Stellungnahmen 
b) Satzungsbeschluss 
Vorlage: Alk/000028/2 

  
Sachdarstellung mit Begründung: 
 
Die Gemeinde Alkersum hat am 14.12.2010 den Entwurf der Außenbereichssatzung 
nach § 35 Abs. 6 Baugesetzbuch (BauGB) mit Begründung beschlossen und zur Ausle-
gung bestimmt. Die Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange wurden am 
17.12.2010 zur Abgabe einer Stellungnahme aufgefordert. 
 
Im Rahmen der Auslegung vom 28.12.2010 bis zum 31.01.2011 und der Trägerbeteili-
gung wurden Anregungen und Hinweise vorgebracht, welche gemäß Anlage zur Vorla-
ge berücksichtigt / teilweise berücksichtigt / nicht berücksichtigt wurden. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Beschluss: 
 
Zu a) Behandlung der eingegangenen Anregungen 
 
1. Die während der öffentlichen Auslegung des Entwurfs der Außenbereichssatzung 
nach § 35 Abs. 6 BauGB abgegebenen Stellungnahmen der Öffentlichkeit und der Be-
hörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange hat die Gemeindevertretung geprüft. 
Die Stellungnahmen werden gemäß Anlage zur Vorlage berücksichtigt / teilweise be-
rücksichtigt / nicht berücksichtigt. 
 
Das Bau- und Planungsamt des Amtes Föhr-Amrum wird beauftragt, diejenigen, die 
eine Stellungnahme abgegeben haben, von diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in 
Kenntnis zu setzen. 
 
Zu b) Satzungsbeschluss 
 
2. Aufgrund des § 35 Abs. 6 BauGB beschließt die Gemeindevertretung die Außenbe-
reichssatzung nach § 35 Abs. 6 BauGB für das Gebiet der Splittersiedlung im Süden 
des Gemeindegebietes an der Gemeindegrenze zur Nachbargemeinde Nieblum, süd-
östlich des Nieblumwegs (Kreisstraße 125), bestehend aus dem Text und der Plan-
zeichnung als Satzung. 
 
3. Die Begründung wird gebilligt.  
 
4. Der Beschluss der Satzung durch die Gemeindevertretung ist nach § 10 BauGB orts-
üblich bekannt zu machen. In der Bekanntmachung ist anzugeben, wo der Plan mit Be-
gründung während der Sprechstunden eingesehen und über den Inhalt Auskunft ver-
langt werden kann. 
 
 

 8. Beratung über den Fahrbahnausbau/Straßenoberfläche des Gewerbegebiets 
  

Die Gemeindevertretung thematisiert den Fahrbahnausbau/Straßenoberfläche des Ge-
werbegebiets. In der Diskussion spricht sich die Gemeindevertretung für eine Pflaste-
rung der Fahrbahn aus. Das Bau- und Planungsamt solle die Ausschreibung für Mai 
vorbereiten. 
 
 

 9. Beteiligung als Nachbargemeinde 
  
 9.1. 2. Änderung des B-Plan Nr. 6 der Gemeinde Borgsum 
  

Bürgermeister Juhl  stellt die 2. Änderung des B-Plan Nr. 6 der Gemeinde Borgsum zur 
Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Die Zustimmung als Nachbargemeinde wird erteilt. 
 
 

 9.2. 3. Änderung des B-Plan Nr. 6 der Gemeinde Borgsum 
  

Bürgermeister Juhl  stellt die 3. Änderung des B-Plan Nr. 6 der Gemeinde Borgsum zur 
Abstimmung. 
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Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Die Zustimmung als Nachbargemeinde wird erteilt. 
 
 

 9.3. 4. Änderung des B-Plan Nr. 6 der Gemeinde Borgsum 
  

Bürgermeister Juhl  stellt die 4. Änderung des B-Plan Nr. 6 der Gemeinde Borgsum zur 
Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Die Zustimmung als Nachbargemeinde wird erteilt. 
 

 
Bürgermeister Juhl bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 21:35 
Uhr. 
 
 
 
 
 
 

Karl-Heinz Juhl Daniel Schenck 
 


